

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Наземцевой Елены Николаевны на тему
«Политико-правовое положение русских эмигрантов в Китае в
китайско-советских отношениях 1920–1949 гг.», представленной на
соискание ученой степени доктора исторических наук в
диссертационный совет Д 002.042.04 по историческим и политическим
наукам при ФГБУН «Институт востоковедения РАН» по специальности
07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время)

Елена Николаевна Наземцева хорошо известна как ученый эмигрантовед, специалист в восточной ветви Русского Зарубежья. Она неоднократно выступала с положениями своей диссертации на международных и всероссийских конференциях. Особенно хотелось бы выделить многократное участие в такой представительной конференции, как «Нансеновские чтения», проводившейся в Санкт-Петербурге.

Диссертация Е.Н. Наземцевой убедительно доказывает, что хорошие работы по истории русской эмиграции могут быть написаны и в наше время, хотя уже четверть века интерес к Русскому Зарубежью не уменьшается. На субъективный взгляд рецензента в Сибири и на Дальнем востоке давно уже сложились самобытные школы изучения Русского Зарубежья. Представителем Барнаульской школы изучения русской эмиграции является Е.Н. Наземцева.

Наибольший интерес в докторской диссертации Е.Н. Наземцевой представляет исследование деятельности международных организаций и объединений русской эмиграции по урегулированию прав русских беженцев в Китае. Особое внимание уделяется «Комитету объединенных делегаций русских аполитичных общественных организаций в Китае», «Комитету общества судебных деятелей в Харбине», «Харбинскому комитету помощи русским беженцам» (ХКПРБ) и др.

Вместе с тем, хотелось бы указать и на некоторые недочеты. В автореферате не выделен раздел об осознании русскими эмигрантами своего политico-правового статуса, отношение к феномену «нансеновские паспорта», принципиальное нежелание принимать советское или иностранное гражданство. Хотя возможно, ответы на эти вопросы есть в тексте диссертации.

Содержащиеся в диссертационном исследовании научные положения, выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Собранный автором эмпирический материал репрезентативен, а сама диссертационная работа представляет вполне завершенное исследование. Автореферат и публикации раскрывают основные положения диссертации.

Диссертационное исследование Елены Николаевны Наземцевой на тему «Политico-правовое положение русских эмигрантов в Китае в китайско-советских отношениях 1920–1949 гг.» отвечает требованиям части 2 пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Доктор исторических наук, профессор Санкт-Петербургского института культуры, Член экспертного совета по вопросам российского зарубежья при Комитете по внешним связям Правительства Санкт-Петербурга

19.04.2018

Базанов Пётр Николаевич

Адрес: 191186, г. Санкт-Петербург, Дворцовая наб. д. 2-4;

Р.т. (812) 318-97-48

e-mail: bazanovpn@list.ru

